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Improving Economic and Social Impact of Rural Electrification (IMPROVES-RE)

(Amélioration de l’impact économique et social de l’électrification rurale)

NOTE POUR LE CHOIX D’UNE ZONE PILOTE AU CAMEROUN

(DRAFT)

Cette note a été préparée à l’attention de Monsieur Alphonse SIYAM SIWE, Ministre de l’Energie et de l’Eau, par le Consortium européen IED-ETC-RISOE à l’occasion d’une mission à Yaoundé en décembre 2005, avec l’appui de la Direction de l’Electricité. Elle donne à titre indicatif deux pistes pour le choix de la zone pilote du programme IMPROVES-RE au Cameroun.
I. Contexte du programme IMPROVES-RE

Le Groupe d’activités GA3 du programme IMPROVES-RE prévoit le développement de plans locaux d’électrification multisectorielle sur la base de la méthodologie de planification qui sera élaborée. Le choix de cette zone pilote devra obéir à un minimum de critères pour satisfaire aux objectifs du programme. Tel qu’indiqué à l’annexe 1 du document de programme IMPROVES-RE, il s’agira au minimum :

(i) De la disponibilité des données nécessaires aux différentes analyses,

(ii) De la taille démographique du territoire envisagé : au moins 200 000 habitants

(iii) Du potentiel des énergies renouvelables dans la zone,

(iv) Des perspectives de montage d’un projet d'électrification rurale à fort potentiel dans la région,

(v) De l'intérêt porté par les acteurs locaux (Autorités, Communautés, Opérateurs potentiels, etc.) pour une telle démarche,

Comme suite à la recommandation de l’atelier de Yaoundé
, l’identification et le choix de la zone pilote doivent intervenir au plus tard le 15 janvier 2006 pour permettre un démarrage du travail de terrain dès la fin du mois de janvier 2006 et l’accélération du montage du Programme d’investissement.

II. Recommandations de l’atelier de Bamako

L’atelier de Bamako (27-29 juillet 2005) a été l’occasion d’un débat entre les membres du Consortium européen, les partenaires institutionnels et les bureaux d’études africains pour préciser les critères de choix de la zone pilote, afin de la rendre pertinente quant aux intérêts de chaque pays et aux objectifs du programme IMPROVES-RE
.

Les quatre principes suivants ont ainsi émergés du débat de Bamako :

· But : la zone pilote doit permettre de tester l’approche de planification intégrée pour un impact social maximal de l’électrification (1) qui tient compte de l’Indicateur de Potentiel de Développement (concept IPD présenté à Bamako), (2) et intègre une approche multi-acteurs et multi-secteurs,
· Exigences pratiques : la zone pilote doit avoir une dimension pratique et opérationnelle mesurables, à travers (1) son accessibilité physique (distance, routes praticables), compte-tenu des impératifs de travail de terrain et missions régulières qui seront organisées à partir de la capitale nationale, (2) le consentement des décideurs politiques, (3) la motivation des autorités locales, (4) l’existence ou le potentiel de mise en place d’un cadre multisectoriel actif ou d’une structure équivalente,

· Autres considérations pratiques : la zone pilote (1) doit être en adéquation avec le découpage administratif du pays (région, département, commune, etc.) compte tenu de l’importance d’une bonne articulation avec les autorités locales (acteurs décentralisés et déconcentrés), (2) ne doit pas déjà faire l’objet d’études sur l’électrification rurale pour éviter des dissonances conceptuelles et le montage d’une opération cohérente, (3) ne doit pas faire l’objet de fortes sensibilités politiques / sociales,

· Considérations socioéconomiques : le choix de la zone pilote devra s’appuyer sur des critères socioéconomiques tels que l’incidence de pauvreté basée sur l’Indicateur de Développement Humain (IDH), (2) les perspectives pour le développement durable, (3) le potentiel économique, (4) une structure démographique représentative (au moins 200.000 habitants), (5) la présence d’organisations sociales et/ou communautaires (ONG, associations, coopératives), (6) le potentiel d’investissements socio-économiques demandeurs d’énergie électrique, (7) l’existence d’investisseurs intéressés, (8) les technologies énergétiques envisagées (ou mises en priorité), (9) le taux de pénétration / d’électrification escompté,

· Synergies : la zone pilote devra permettre des synergies (1) avec d’autres projets de développement, (2) avec d’autres stratégies sectorielles (zones prioritaires), (3) avec des stratégies de développement local (exode, croissance économique,…).

Par ailleurs, les débats à Bamako ont permis d’aborder d’autres sujets pratiques, qui peuvent également guider le choix des zones pilotes par les pays bénéficiaires :

· Les zones pilotes identifiées pourront également mettre en valeur une spécificité propre du pays par rapport aux autres pays bénéficiaires. A titre d’exemple, du fait d’un écosystème équatorial spécifique, le Cameroun offre sur un plan technologique une opportunité de développement de la petite hydroélectricité dans le cadre de schémas décentralisés ou non. Par ailleurs, du fait d’un développement relativement important de son réseau électrique interconnecté, le Cameroun présente également des opportunités de schémas originaux d’interconnexion avec le réseau électrique de l’opérateur désormais privatisé AES-Sonel.

· Les acteurs du projet (consortium, acteurs nationaux) devront éviter de susciter des attentes non satisfaites dans la zone pilote, du fait que le programme IMPROVES-RE ne prévoit pas d’investissements physiques. Le choix de la zone pilote devra donc se faire dans la perspective d’une concrétisation effective des investissements, dans le cadre de montages financiers originaux faisant également appel à des contributions nationales. Le prochain appel d’offres de l’Initiative Energie de l’Union Européenne constitue une excellente opportunité pour un co-financement.

· La nécessité pour l’équipe de projet de respecter un juste équilibre entre la démarche théorique (élaboration du modèle alternatif de planification permettant un meilleur impact économique et social) et le travail de terrain (en particulier, la mise en place effective de mécanismes de coordination à l’échelle nationale et régionale, et l’élaboration des plans locaux d’électrification rurale dans les quatre pays).

III. Propositions pour le Cameroun

L’atelier multisectoriel de lancement du programme IMPROVES-RE qui s’est tenu à Yaoundé le 16 décembre 2005, a recommandé au Gouvernement camerounais d’inscrire ce programme dans le cadre du Plan de Développement du Secteur de l’Electricité à l’horizon 2030 (PDSE), comme un pendant opérationnel du PDSE en zone rurale, et de saisir l’opportunité du travail de terrain dans la zone pilote pour expérimenter, suivre et évaluer l’approche alternative de planification de l’électrification rurale qui sera développée.

Sur la base des critères indiqués dans le document de programme IMPROVES-RE, des recommandations de Bamako, et de cette importante recommandation de l’atelier de Yaoundé, le Consortium européen conduit par IED, propose à titre indicatif au Ministère de l’Energie et de l’Eau, deux pistes pour le choix de la zone pilote au Cameroun. Les territoires considérés correspondent à des périmètres de programmes régionaux de développement rural intégré, en cours ou en voie de lancement :

1- La zone Moungo-Nkam,
2- La zone Rumpi.
III.1 The Rumpi Area

Presentation
Rumpi represents the chain of mountains including Mount Cameroon, Mount Kupe-Manenguba and the Rumpi itself in Ndian Division. It stretches from South West to the West province.
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The main objective of the Rumpi project, financially supported by the African Development Fund and implemented by the South West Development Authority (SOWEDA), is to reduce poverty and increase levels of income in a sustainable way in the project area over a period of 6 (six) years. This will be achieved through :

· Setting up competent and effective organizations to sustainably manage community-based projects through community mobilization and institutional capacity building.
· Improved production and productivity technology by outreach and technology transfer, distribution of improved seed/planting materials and natural resource management.
· Accessibility to input and output markets for smallholders of the project area by agricultural marketing infrastructure improvement and local initiative support.
· Efficient project management.
The project will be implemented via the following four components :

(1) Capacity Building – this component will aim at empowering rural communities by creating competent and effective organizations and strengthen rural development institutions.

(2) Agricultural Production and Productivity Enhancement – will aim at designing and implementing extensive out-reach programmes focusing on participatory on-farm testing of improved technologies, agricultural extension, training, production and distribution of breeder/foundation seeds and planting materials of major area crops.

(3) Access to Markets – aims at increasing smallholders’ access to agricultural input and output markets and improve their socio-economic conditions through improvement of agricultural marketing infrastructures (rural markets, rehabilitation of feeder roads, development and management of a market information system).

(4) Project Management – to ensure that project objectives are met and the progress monitored through a systematic evaluation framework.
Rural electrification in South West Province

The situation of Rural electrification in the South West Province, established by the Rural Electrification Master Plan (PDER) in 2001 – and which has not significantly change since 2001 because of the privatisation of the national utility (SONEL), the energy crisis in Cameroon and the lack of investments in rural area, is characterized by:

· A low rural electrification rate (electrified localities) less than the national one (around 17.5%), about 9.7%: 93 electrified localities on a total of 958.

· A low access rate (population in electrified localities), even lower when considering localities of less than 5000 inhabitants: about  23.8%, but more than 97% of localities has less than 5000 inhabitants.

· A very low effective access rate in electrified localities (electrified household). This rate is about 17% in the South West Province.

Rural electrification opportunities

According to the PDER, the South West Province is an excellent opportunity for decentralised rural electrification:

· Localities are mostly small (more than 97% of localities has less than 5000 inhabitants in 2001).
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Zone MOUNGO-NKAM

The national grid is not developed, and the Province has a lot of hydropower potential plant. Some medium and bigger are represent on the map in the previous page by a blue flag. The are from 9 MW to 180 MW power potential. Smallest (less than 1MW) are not represented.

· The interconnected grid of AES-Sonel  is not developed. The South West Province has a theoretical lower potential of grid connection and offer an important opportunity for decentralised rural electrification options.

III.2 Présentation de la zone de Moungo-Nkam
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Le bassin Moungo-Nkam s’étend administrativement sur deux provinces (Littoral et Ouest). Il englobe les unités administratives suivantes :

1- Dans la Province du Littoral

· Le Département du Moungo dans sa totalité avec les arrondissements de Dibombari, Mbanga, Njombé-Penja, Manjo, Nlonako, Nkongsamba, Baré-Bakem et Melong, et le district de Mombo et Abboh dans les arrondissements de Mbanga et Dibombari respectivement, soit 11 communes rurales en plus de la commune urbaine de Nkongsamba. 
· Le Département du Nkam dans sa totalité avec les arrondissements de Yabassi, Nkondjock, Yingui et le district de Nord-Makombé soit 4 communes rurales. 
2- Dans la Province de l’Ouest

· Une partie du Département du Haut-Nkam avec les arrondissements de Bandja, Bafang, Bakou, Kekem avec le district de Banwa, soit 5 communes rurales en plus de la commune urbaine de Bafang. 
· Dans le Département de la Menoua, les arrondissements de Dschang, Santchou et Fokoué, soit 3 communes rurales. 

La Délégation de la Commission Européenne envisage de démarrer en 2006 un programme de développement intégré de la zone Moungo-Nkam, dans le cadre des fonds STABEX de la coopération Cameroun-Union Européenne et sous la coordination de la Cellule de Développement Rural. Ce programme vise le renforcement des capacités des communautés rurales et des collectivités locales ainsi que la réalisation d’investissements en terme d’infrastructures structurantes et à caractère socioéconomique (pistes, adduction d’eau potable, écoles, centres de santé, développement agricole, etc.).
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Ce programme de coopération entre le Cameroun et l’Union Européenne ne prévoit pas explicitement de composante électrification rurale bien qu’un diagnostic ait permis une première identification de besoins importants : une opportunité de partenariat avec le programme IMPROVES-RE, également co-financé par la Commission Européenne.

Electrification rurale dans la zone Moungo-Nkam

D’après le PDER, la situation de l’électrification rurale dans la zone Moungo-Nkam était caractérisée en 2001 par  un taux de couverture
 de près de 13% (122 localités sont électrifiées sur 923 localités recensées) et un taux d’accès
 de l’ordre de 60%.

La zone est traversée par une ligne haute tension  de 90 kV et les localités rurales sont alimentées par des lignes moyenne tension de 30 kV. Ce réseau présenté dans la carte de la page précédente offre des opportunités d’interconnexion avec le réseau de AES-Sonel.

D’après l’étude socioéconomique réalisée par la Commission Européenne dans la zone, le bassin dispose par ailleurs de deux centrales thermiques dont une à Nkondjock appartenant à AES-Sonel et une à Yingui propriété de la Mairie.
La zone est également caractérisée par la présence d’importants sites hydroélectriques dont certains ont été recensés dans le cadre du PDER : neuf sites de 18 à 128 MW.

Recommandations du Consortium européen

Le Consortium recommande au Ministère de l’Energie et de l’Eau de choisir la zone pilote à l’intérieur de l’un de ces deux territoires, en raison des considérations suivantes :

· Des opportunités de partenariat avec des programmes de développement intégrés (SOWEDA, CDR/Union Européenne), dans des zones à forte valeur ajoutée agricole, offrant ainsi des possibilités de synergies multisectorielles évidentes ;

· Des opportunités différenciées pour l’électrification rurale : la dynamique démographique à l’échelle des deux territoires et l’état du réseau de AES-Sonel permettent de couvrir l’ensemble des champs technico-économiques de l’électrification rurale (systèmes isolés, mini-réseaux, systèmes interconnectés au réseau de AES-Sonel) ;

· Un potentiel de développement de la petite et moyenne hydroélectricité dans les deux zones ;

· La proximité avec la ville de Douala ou avec celle de Bafoussam, permettant d’assurer une bonne accessibilité des deux zones par le biais de routes nationales bitumées, indispensables pour faciliter les différentes missions de terrain prévues aussi bien dans le cadre des études technico-économiques que dans le cadre des diagnostics socio-économiques, des activités d’animation et de mobilisation et de formation des acteurs locaux : certaines localités et en particulier fronts pionniers sont cependant difficilement accessibles dans le bassin du Moungo-Nkam.

Le Consortium recommande cependant que les limites définitives de la zone pilote à l’intérieur de l’un ou l’autre territoire proposé ne soit arrêtées qu’après un premier travail de terrain (mission de prospection) et un échange avec les organismes qui assurent la maîtrise d’ouvrage des programmes de développement partenaires : la SOWEDA pour la zone Rumpi et la CDR pour le bassin Moungo-Nkam. Cette mission de prospection pourra intervenir fin janvier 2006, et sera organisée conjointement par le Consortium et le Ministère de l’Energie et de l’Eau.







� L’atelier multisectoriel de lancement du programme IMPROVES-RE s’est tenu à Yaoundé le 16 décembre 2005.


� Le Cameroun était représenté à cet atelier par M. Félix Endjanga (en remplacement de M. Justin Ntsama, empêché), Ingénieur en service à l’Agence d’Electrification Rurale (AER) et par M. Jean-Bosco Kiampi, Ingénieur consultant du bureau d’études EED, sous-traitant camerounais du Consortium européen.


� Localités électrifiées sur nombre total de localités


� Nombre d’habitants dans des localités électrifiées sur nombre total d’habitants.
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